

多措并举奏响乡村振兴最美和声

——亳州市涡阳县高炉镇代集村驻村工作队纪实



代集村党总支书记高拥军开展日常走访,了解村民生活情况。

自驻村以来,在涡阳县直有关部门和镇党委、政府的关心和指导下,驻村工作队牢记选派干部职责使命,与村“两委”团结带领全村党员干部群众,认真贯彻落实上级各项部署要求,以“一抓双促”思想为统领,积极探索符合发展规律、资源有效整合、组织互联共建的乡村振兴新路子,努力实现“一年一个样,三年大变样”。目前,已争取帮扶单位双基建设和产业发展资金近200万元,财政奖补资金90万元,代集村在推动农村基层党组织发挥领导核心作用,巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡风文明建设,推进基础设施完善及和美乡村建设,整合社会帮扶资源力量,提升村民幸福感、获得感,发展壮大村集体经济等方面都取得了显著成效,也得到了国家乡村振兴局信息中心调研组和省年度巩固脱贫攻坚成果第三方评估组的充分肯定。代集村党总支2022年荣获亳州市第五批“五星基层党组织”和“五星远教站点”称号,村党总支书记荣获“2022年度全县乡村振兴担当作为好支书”和“2022年度全县信访‘三无村’先进个人”,驻村第一书记、工作队队长荣获2023年度县选派第一书记“擂台比武”二等奖。2023年村集体经济收入预计将达到150万元,同比增长68.5%,比2020年集体经济收入增长了近两倍,实现历史性跨越。

抓好党建引领
奏响基层队伍最“强”声

驻村工作队认真履行建强村党组织政治

责任,带领村“两委”干部认真落实“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等制度,规范开展“一月一课一片一实践”活动,深入学习贯彻党的二十大精神,不断提高党员干部的政治能力和思想觉悟,增强班子解决实际问题的能力。一是深化“1+N”结对帮扶,以帮扶单位各党支部为责任单位,与代集村29户脱贫户建立起结对帮扶关系,常态化帮扶联系村特殊困难群体,共100多人次赴代集村调研30余次,为帮扶对象送去慰问金、向爱心超市捐款近5万元。二是积极与帮扶单位各党支部、道诚金控集团党支部、亳州市担保党支部、县国投集团党委及选派兄弟村等开展结对共建活动,通过共同走进金寨县大湾村、涡阳县烈士陵园和新四军第四师纪念馆等爱国主义教育基地,重温入党誓词、上党课、座谈、走访慰问困难老党员、孤寡老人和深化“我为群众办实事”实践等活动,同抓理论学习、同过组织生活、同创示范支部,不断提升组织生活的吸引力和质量,助力基层党组织和党员队伍建设。三是与蒙城县戴尧村党总支签订支部共建协议,联合打造资源有效整合、组织互联共建党建联合体,形成“组织建设互促、干部队伍互动、产业项目共赢”的乡村振兴发展格局。同时,驻村工作队设置百姓评理说事点,发挥“乡贤”和“五老”人员在信访维稳、疫情防控、防汛抗旱和防溺水、防诈骗、普法宣传等工作中的积极作用,为促进乡村振兴、推动基层治理奠定坚实基础。

驻村更要助村 用力更需用心

——亳州市涡阳县高炉镇代集村第一书记、驻村工作队队长高拥军心得体会

我出生在农村,长在农村,即便工作以后,也常常回家看望守望麦田的父母,对乡村生活有着深深的眷恋。驻村两年多来,我始终牢记选派干部职责使命,把代集村视为“第二故乡”,把“谋发展、暖民心、加油干”记心间,带着责任和感情投入工作,既有浅显真诚的感悟,更有沉甸甸的收获。

驻村要党建促发展。自驻村以来,我们积极探索党建引领乡村振兴新路径,着力在强基固本上精准施策、靶向破题,以党建工作整体提升成效,助力乡村振兴“加速跑”。一是带领村“两委”干部认真落实“三会一课”、主题党日等制度,规范开展“一月一课一片一实践”活动,深入学习贯彻党的二十大精神,不断提升党内组织生活质量。二是积极与帮扶单位各党支部、道诚金控集团党支部、亳州市担保党支部、县国投集团党委及选派兄弟村等开展结对共建活动,通过共同走进金寨县大湾村和涡阳县烈士陵园等爱国主义教育基地、重温

入党誓词、上党课、座谈、走访慰问困难老党员、孤寡老人和深化“我为群众办实事”实践等活动,同抓理论学习、同过组织生活、同创示范支部,不断提升组织生活的吸引力和质量。三是与蒙城县戴尧村党总支签订支部共建协议,联合打造资源有效整合、组织互联共建党建联合体,形成“组织建设互促、干部队伍互动、产业项目共赢”的乡村振兴发展格局。

驻村要抓产业挖潜力。驻村工作队多次组织召开座谈会,探索特色产业的发展路径,带领村两委多次外出开展调研和学习交流,开阔干部群众发展思路。积极争取乡村振兴产业帮扶资金56万元,采取“村集体+工厂+农户”的经营管理模式,发展村集体淀粉红薯种植和精品红薯粉丝加工特色产业,当年直接增收20万元,并申请注册“青羊河”商标;采取“村集体+合作社+农户”的经营管理模式,露天种植雪里蕻、豆角等50多亩,打造村集体蔬菜种植基地,实现收入20多万元。

做强特色产业
奏响人民群众最“富”声

驻村工作队始终把发展壮大村级集体经济作为提升基层组织力的“动力引擎”,带领村两委多次到村级产业发展较好的乡村开展调研和学习交流,不断开辟村集体增收“新路径”和“新模式”。一是采取“村集体+工厂+农户”的经营管理模式,发展村集体淀粉红薯种植和精品红薯粉丝加工特色产业,实现当年投产当年见效,直接增收近20万元。二是采取“村集体+合作社+农户”的经营管理模式,露天种植雪里蕻、豆角等,打造村集体蔬菜种植基地,种植雪里蕻和豆角50多亩,实现收入20多万元。驻村工作队还注重引导村民转换种植观念和方式,带领群众发展特色经济,促进群众持续增收致富,加快乡村振兴步伐。三是积极盘活村集体闲置资产,整村推进“一户一块田”改革,出售小麦秸秆,引进秸秆收储项目,加大对村光伏电站等扶贫项目的管理力度,多路径增加村集体收入。通过各项举措,增加了村集体收入,增加了村民土地租金收入,也解决了脱贫群众和留守劳动力的务工需求,有效激发脱贫人口内生动力和带动群众增收致富。同时,为做好“土特产”文章,该村申请注册了“青羊河”商标,整合代集村自产自销的特色农产品在涡阳县老子庙会上进行助销宣传,取得了良好效果,安徽网络广播电视台等媒体也进行了宣传报道。

筑牢返贫致贫防线
奏响民生最“暖”声

驻村工作队严格落实“四个不摘”要求,履行帮扶责任,落实帮扶政策,加强帮扶监管,坚决守住返贫致贫风险防线。一是制定年度帮扶措施清单,加强对脱贫户等9类重点人群走访摸排,实施好特色种植养殖奖补、光伏帮扶电站等补助资金的发放。二是采取“以购代捐”“爱心认购”“亲力帮购”等方式开展消费帮扶活动,累计购买红薯、香果、鸭蛋、肉鸽和红薯粉丝等多种农产品5万多斤,价值60多万元,解决了村民种植作物和特色农产品销售难题。三是联系帮扶单位和社会各界人士开展慰问和“送温暖、献爱心”捐款捐物活动,累计捐款捐物10多万元。四是向县人社局申请办理了人力资源服务许可证,建立在外务工村民微信群,为村民提供外部用工信息,介绍村民外出务工就业,引导优质企业入驻村生产车间、发展村集体红薯种植、粉丝加工和蔬菜种植项目,带动近百名村民实现就地就近就业,

激发群众内生动力,提高自主创收能力。五是利用帮扶单位资助的培训经费,对村“两委”、乡村振兴带头人和各类专业技术人才开展电商、家政服务、养老护理和特色养殖技术等专业知识培训,邀请安徽工商职业学院师生到村开展直播带货培训,带领村“两委”和乡村振兴带头人到金寨大湾村和竹根河村学习调研,并帮助村民落实培训补贴各项政策,推动村民积极参加各类职业技能培训,不断提高村民参与社会就业竞争的能力。

做好环境整治
奏响乡村最“美”声

驻村工作队利用帮扶单位捐助资金和县财政奖补资金,积极开展村庄环境整治,加大村内基础设施建设,帮助解决群众急难愁盼问题。一是下辖7个自然村约5公里路段和常年失修的村卫生室门口主干道(全长26米,宽8米)进行了混凝土硬化,实现水泥路户户通,提前一年实现驻村目标。二是安装太阳能路灯近400盏,下辖7个自然村实现了太阳能路灯全覆盖,照亮了乡村的夜空,点亮了新农村的新生活。三是对3个自然村村内易涝点、积水点进行了疏浚整治,保障了群众的生命财产安全。四是对村涡曹路段北侧沟河进行清淤、护坡、绿化和安装护栏,解决了河道堵塞、水体发臭和杂草丛生等问题,并在沟河对面的房子前建设“小三园”,引导村民盘活利用空置房屋、庭院等资源发展庭院经济,通过发展托盘、衣柜、衣服加工和种植果蔬等,让“小庭院”变成“增收田”,打造的代集村和美宜居乡村示范长廊也初现雏形,为推进乡村全面振兴提色增亮。五是积极开展“美丽庭院”评比活动,利用村废弃学校建立村养老服务中心,持续开展村民移风易俗宣讲会、不定期播放红色经典电影、开设老年课堂和邀请文艺团体到村文艺演出等新时代文明实践活动,不断满足村民对高品质文化日益增长的需求,不断增强群众的获得感和幸福感。六是建设党建引领信用村文化广场和乡村振兴宣传阵地,展现村规民约、家风家训、移风易俗、志愿者服务和社会主义核心价值观等文明理念,推动党建引领信用村建设,激发乡村振兴活力,也扮靓和美宜居乡村。

乡村振兴路,前途光明,任重道远,使命光荣。接下来,驻村工作队将牢记习近平总书记的殷切嘱托,团结带领全村人民,一天接着一天干,一环接着一环拧,一锤接着一锤敲,讲好“代集故事”、创新“代集模式”,奋力谱写“产业强、村庄美、村民富”的乡村振兴美丽画卷。

臭和杂草丛生等问题,并在沟河对面的房子前建设“小三园”,引导村民盘活利用空置房屋、庭院等资源发展庭院经济,让“小庭院”变成“增收田”,打造的代集村和美宜居乡村示范长廊也初现雏形,为推进乡村全面振兴提色增亮。五是建设党建引领信用村文化广场和乡村振兴宣传阵地,展现村规民约、移风易俗、志愿者服务等文明理念,推动党建引领信用村建设,激发乡村振兴活力。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成;漫漫前路,必见曙光。如今的代集村在推动农村基层党组织发挥领导核心作用,巩固拓展脱贫攻坚成果,推动乡风文明建设,推进基础设施完善及和美乡村建设,整合社会帮扶资源力量,提升村民幸福感、获得感,发展壮大村集体经济等方面都取得了显著成效,正朝着全面推进乡村振兴的目标压茬推进。

(本版稿件由省选派办提供)